

# 装修垃圾处理难题亟待破局

● 2025年前广州将新增7个居民装修废弃物分拣中心



■ 广州市第三资源热力电厂日处理垃圾4000吨。  
新快报记者 林里/摄

## 问题4 装修垃圾随意摆放

市公安局:将进一步优化装修专用车辆通行时间

在调研走访中,市政协委员发现在老旧小区中存在装修垃圾随意摆放的问题。按照规定,装修垃圾需要用袋装好,并放在指定的临时停放点。但是委员们在前一天晚上7点左右发现,装修工人直接将装修垃圾倾倒在马路上,并且占用了一条车道的空间。直到第二天早上才有运输车辆来清理。

市政协委员崔冠星建议有关职能部门探索建立联合执法工作机制,对装修垃圾清运过程中的环保、车辆、交通等方面的规定违法问题及时进行查处。另外,她建议通过推广新能源垃圾清运车,加快完善地方技术标准《建筑废弃物运输车辆标志与监控终端、车厢规格与密闭》,探索适当放宽装修专用车辆在中心城区的运输时间。

市城管局提到,广州在建筑垃圾运输监管方面已建立多部门联合执法机制。按照现有机制,该局每周至少联合交通、公

安、住建等部门开展一次联合行动。下一步,针对装修垃圾运输的不定时、不定点的排放特性,或将指导各街镇进一步健全、完善现有的联合执法模式,开展随机性强的小规模联合执法。

同时,该局也在探索更适应城市装修垃圾运输实际的专用车型,尤其是针对中心城区人员密集、道路狭窄及通行限制等,计划结合大气污染防治工作,引进轻型纯电动或氢燃料等新能源车为专用车型,实现车辆智能化和规范化管理。“预计年底前将有350台新能源车投入到大型建设工程运输中”。

对于委员提出探索适当放宽运输时间的建议,市公安局交警支队副支队长谭剑海回应道,将会同城管、交通等部门,对市中心区道路交通及废弃垃圾实际运输量进行综合评估后,再进一步优化通行时间。

## 问题5 装修垃圾资源再利用

市环境局:正编制“无废城市”建设试点工作方案

目前,广州市有较大型集中分拣中心8个,设计处理能力约224万立方米/年,其中天河、白云、花都、增城区均有分布。面对与日递增的建筑废弃物量,广州市现有消纳场的处理能力能否满足现实需要,实现装修垃圾资源再利用的最大化呢?

陈铿提到,住建部2014年统计数据显示,“二次装修”造成的浪费十分惊人,全国每年仅“敲敲打打”这一环节所产生的经济损失就高达300亿元以上,相当于“敲掉”6万所希望小学。建议一个是做好装修垃圾的分拣,另一个是做好再生利用。“现在的问题是,一个方面,分拣中心和再生利用企业的处理能力,与建筑垃圾处理需求之间还有较大差距;另一方面,装修垃圾分拣中心属于环卫基础设施之一,社

区居民接受程度不高,客观上存在一定的邻避效应。”

市城管局回应道,为推动分拣中心和再生利用企业等末端处理设施的选址建设,该局正编制《广州市建筑废弃物处置设施布局规划(2021-2035)》(下称《规划》),通过科学分析预测各类建筑垃圾包括装修垃圾的产生规模,合理布局处理设施。《规划》计划在2025年前新增规划建设居民装修废弃物分拣中心7个、综合利用厂13个。

市生态环境局一级调研员刘霄汉提到,该局正组织编制广州市“无废城市”建设试点工作方案和指标体系,方案对推进绿色建筑和建筑废弃物源头减量、资源化利用、处理处置及管理等提出了具体建设目标,制定了相应的考核指标。

## 垃圾分类在行动

“社区吹哨、党员带头、全民参与”  
天河区沙东街开展垃圾分类站桶行动



新快报讯 “阿伯,这些破碎的花瓶瓦片不是可回收物,应该投放到其他垃圾桶里。”11月28日晚上8点,家住天河区沙东街沙和社区云龙苑小区的居民邓秋月,准时来到小区垃圾分类星级投放点开始站桶值守,指导街坊准确分类投放垃圾。

今年10月,天河区制定《天河区“我为人人,人人为我,家家分类,户户轮值”垃圾分类站桶值守试点工作方案》。为进一步强化居民垃圾分类的主体责任意识,提高家庭参与率和投放准确率,共同践行垃圾分类新时尚,按照市、区工作要求,沙东街选择试点小区发动居民家庭义务轮流站桶,扎实开展“看桶”“守桶”“护桶”,有效劝导、引导居民将垃圾分类进行到底,共建共治美丽宜居文明社区。

“社区吹哨,党员带头,全民参与。”沙东街有关部门负责人表示,利用党员社区双报到的契机,通过机关支部联系社区、党员干部下沉小区的方式,成立垃圾分类临时党支部,强化宣传、教育、培训、监督,广泛开展“支部包小区、党小组包楼栋、党员包楼层”,不断增强居民的分类意识,抓紧抓实抓好生活垃圾分类“关键小事”。

在沙东街、沙和社区居委会及物业管

理处大力引导和支持下,云龙苑小区作为居民义务站桶值守试点小区,率先在小区7号楼发动全楼栋居民以家庭为主体积极参与站桶活动。值得一提的是,每位居民在“上岗”前,都要经过统一岗前培训,学习垃圾分类知识,掌握宣传指导技巧,统一着装、规范用语、文明站桶。

目前,试点楼栋的居民按照排班表,轮流到附近的星级投放点站桶值守。期间,居民不仅对投放垃圾的街坊进行宣传,还在现场督导大家主动分类、有序分类、合理分类,确保做到“桶边有人、投放合规”。为发动更多居民参与站桶行动,沙东街购买了一批脚踏式厨余垃圾收集容器,通过垃圾分类宣传全民行动活动日,向小区600户居民进行派发。

沙东街相关部门负责人表示,在垃圾分类全民知晓率大幅提升、生活垃圾分类投放设施设备日趋完善、日趋智能的情况下,实实在在提高每一位居民垃圾分类质量,实现精准投放,成为影响生活垃圾分类工作成败的关键一环。“广泛动员居民义务站桶,面对面宣传指导,是最有效的提升居民垃圾分类质量的方法”。

(供稿:天河区沙东街道办事处)